## Отзыв научного руководителя на выпускную квалификационную работу аспиранта III курса Игоря Николаевича Степанова «Особенности исторических взглядов Аппиана Александрийского», выполненную в Санкт-Петербургском государственном университете

Тема выпускной квалификационной работы Игоря Николаевича Степанова, посвященной историческому сочинению Аппиана Александрийского, представляет несомненный научный интерес, прежде всего, с точки зрения оценки и интерпретации известных нам источников по истории гражданских войн в Риме — одного из важнейших этапов римской истории. Она является значимой также в контексте развития античной историографии, которая стала основой современной исторической науки.

Структура представленной работы кажется нам целесообразной и обоснованной, она соответствует тем задачам, которые автор формулирует во Введении. Несомненно, дополнительным стимулом для обращения к данной теме выступают неоднозначные оценки труда Аппиана историками нового времени. Этому вопросу И. Н. Степанов посвящает специальную главу, что позволяет ему проследить истоки критического и даже пренебрежительного отношения к научной ценности сочинения Аппиана, которое долгое время преобладало в историографии.

В дальнейшем изложении материала в своей работе И. Н. Степанов стремится дать более объективную оценку особенностям историописания у Аппиана. Для ЭТОГО ОН последовательно рассматривает вопрос религиозности и рационализме во взглядах Апииана, роль социальных факторов в его сочинении, представление о законе и законности в труде Таким образом, последовательность материала раскрывает которого авторский замысел исследования, результаты подробно представлены в Заключении. Автор дает самостоятельную и взвешенную оценку характера и значения исторического сочинения Аппиана, отмечая как его достоинства, так и свойственные изложению Аппиана «слабые места».

Особо укажем на основательность предпринятого И. Н. Степановым анализа научной литературы. Игорь Николаевич рассматривает труды ученых XVII–XVIII вв., с которых начиналось исследование этой темы, справедливо указывает на значение работ исследователей XIX – начала XX в., разбирает и научную литературу последующего времени, в том числе последние десятилетия. Им В изучены как отечественных историков, касавшихся темы Аппиана, так и зарубежные исследования (из 75 монографий и статей, которые автор включил в список литературы, более 50 – это исследования, написанные на английском, немецком, французском языках, а также на латыни). И. Н. Степанов постоянно обращается к научным дискуссиям по тому или иному аспекту выбранной темы, приводит имеющиеся в научной литературе суждения, обосновывает выбор наиболее убедительной, по его мнению, точки зрения.

К очевидным достоинствам следует также отнести скрупулезную работу Игоря Николаевича с источниками. В центре его внимания находится написанный по-гречески труд Аппиана «Римская история», прежде всего, та его часть, которая получила название «Гражданские войны». В то же время свидетельства этого историка II в. н.э. анализируются в контексте других известных нам исторических трудов времени конца республики и эпохи империи, в которых в той или иной степени рассматриваются события гражданских войн, — это сочинения Саллюстия, Тита Ливия, Плутарха, Кассия Диона и др.

Кроме того, работу отличает несомненный интерес автора к изучаемой теме. Отметим, что результаты научной работы отражены автором в ряде публикаций, а также неоднократно представлялись в докладах на различных научных мероприятиях — заседаниях СНО кафедры истории древней Греции и Рима СПбГУ, научном семинаре «Античное общество» (СПбГУ, 2020 г.), Всероссийской научной конференции «Жебелёвские чтения» (СПбГУ, 2020 и 2021 гг.), Всероссийской научной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Античность XXI века» (СПбГУ, 2021 и 2022 гг.), Всероссийской научной конференции «Герценовские чтения» (РГПУ, 2021) и др.

В заключение укажем, что работа И. Н. Степанова, по нашему мнению, является самостоятельным и добротным квалификационным исследованием, изложение материала строится на анализе свидетельств античных авторов с использованием широкого круга научной литературы; выводы автора аргументированы; данную работу отличает живое изложение материала и хороший литературный стиль, а также грамотное оформление научносправочного аппарата. Таким образом, работа И. Н. Степанова отвечает требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам, и заслуживает отличной оценки.

15 июня 2022 г.

Научный руководитель д.и.н., проф. кафедры истории древней Греции и Рима СПбГУ

О. В. Кулишова